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ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА НА ПІДПРИЄМСТВІ: СУТНІСТЬ ТА 

ЗНАЧЕННЯ ТА ЕТАПИ ОРГАНІЗАЦІЇ 
 

Поняття «Облікова політика» - термін, який з’явився з прийняттям Закону 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», згідно з яким 

облікова політика - це сукупність принципів, методів і процедур, що 

використовуються підприємством для складання та подання фінансової 

звітності. 

Трактування поняття «облікова політика» як у МСФЗ, так і в 

українському законодавстві передбачає, що підприємство до початку звітного 

періоду вибирає в межах, встановлених стандартами або іншими нормативними 

документами, певні методи, методики, способи оцінки, форми організації 

обліку, які використовуються ним для ведення поточного обліку і складання 

фінансової звітності.  

З одного боку це забезпечує однозначність тлумачення показників 

фінансової звітності, а з іншого – створює умови для здійснення фінансового 

менеджменту. Тому необхідно визначити сутність поняття «облікова політика» 

з позиції різних вітчизняних та зарубіжних вчених (табл. 1). 

Таблиця 1 

Сутність поняття «облікова політика» у різних літературних джерелах 
Прізвище автора Визначення поняття 

Т.В. Барановська 

Облікова політика підприємства має бути спрямована на розкриття 

творчих здібностей підприємців у підвищенні ефективності 

господарювання, впровадженні нових технологій для задоволення 

власних потреб і виконання зобов’язань перед державою 

Ф.Ф. Бутинець 
Облікова політика – це сукупність способів ведення бухгалтерського 

обліку, які були обрані підприємством  

В.А. Дерій 

Під обліковою політикою слід розуміти офіційно затверджене на 

підприємстві надане державою йому право вибору, з урахуванням 

його цілей, специфіки діяльності підприємства та чинних правових 

актів, відповідних методик та форм, техніки ведення бухгалтерського 

обліку  

П. Житний 

Облікова політика визначає ідеологію економіки підприємства на 

тривалий період, сприяє посиленню обліково-аналітичних функцій в 

управлінні підприємством, дає змогу оперативно реагувати на зміни, 

що відбуваються у виробничому процесі, ефективно пристосовувати 

виробничу систему до умов зовнішнього середовища, знизити 

http://www.rusnauka.ua/
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Прізвище автора Визначення поняття 

економічний ризик і добитися успіхів в конкурентній боротьбі 

С. Пушкар 

Облікова політика – це конституція підприємства, яка передбачає 

права і обов’язки системи обліку з приводу формування 

інформаційних ресурсів для менеджерів  

Л. Пантелейчук 

Облікова політика – це сукупність облікових принципів, методів, 

процедур та заходів для забезпечення якісного, безперервного 

проходження інформації від етапу первинного спостереження до 

узагальнюючого – складання звітності  

П. Сук 
Облікова політика – це принципи і правила ведення бухгалтерського 

обліку на конкретному підприємстві  
 

Отже, аналізуючи дані табл. 1, можна зазначити, що нормативно-правові 

акти та науковці трактують поняття «облікова політика» як сукупність 

принципів, основ, домовленостей, методів, процедур і форм ведення 

бухгалтерського обліку з метою складання і подання фінансової звітності.  

Основна мета облікової політики - забезпечити одержання достовірної 

інформації про майновий і фінансовий стан підприємства, результати його 

діяльності, що є необхідним для всіх користувачів фінансової звітності з метою 

прийняття відповідних рішень. 

Облікова політика визначає ідеологію економіки підприємства на 

тривалий період сприяє посиленню обліково-аналітичної функції управління 

підприємством, дає змогу оперативно регулювати зміну, що відбувається у 

виробничому процесі ефективно пристосовувати виробничу систему до умов 

зовнішнього середовища, знизити економічний ризик і добитися успіхів у 

конкурентній боротьбі. Етапи розробки облікової політики представлено на 

рис. 1. 

Вибір суб’єктів формування облікової політики залежить від обсягів 

діяльності підприємства, кваліфікації та рівня освіти облікових працівників та 

наявності платіжних засобів. Формування облікової політики може відбуватися 

за схемою. У представленій послідовності кожен етап є необхідним, а 

виконання кожного попереднього забезпечує здійснення наступного. 

Отже, основне призначення облікової політики підприємства таке: 

- упорядкування облікового процесу та лібералізація системи обліку на 

підприємстві; 

- формування методики обліку майна, капіталу й зобов’язань, фактів 

господарської діяльності та результатів діяльності підприємства на основі 

загальноприйнятих принципів і правил; 

- забезпечення повною, достовірною та неупередженою інформацією для 

ефективного управління фінансово-господарською діяльністю підприємства й 

визначення стратегії його ринку в майбутньому; 

- формування та своєчасне надання інформації різним користувачам, яка 

міститься у звітності; 

- роз’яснення користувачам внутрішньої та зовнішньої звітності 

конкретних правил і процедур ведення обліку та складання звітності; 

- підвищення ефективності ведення обліку на підприємстві. 
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Рис. 1. Попередні етапи організації облікової політики на сільськогосподарському 

підприємстві 
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Вивчити інструкції та вказівки щодо організації, методології і техніки обліку в 

сільськогосподарському підприємстві 

Вивчити саме підприємство: його структуру, технологію вирощування 

сільськогосподарських культур, і виробництва продукції тваринництва методологію і 

техніку планування, організацію та системи оплати праці, джерела й умови постачання, 

порядок збуту сільськогосподарської продукції, взаємовідносини з державним 

бюджетом та податковою системою, порядок фінансування та кредитування 

Повинен володіти спеціальною культурою, яку можна поділити на 

кілька складових, а саме: 

організаційна культура - знання і вміння моделювати структуру апарату 

бухгалтерії і технологію облікового процесу, добирати і розставляти 

кадри облікового апарату, розподіляти функції між працівниками, 

облікового підрозділу, ефективно контролювати виконання рішень 

 

планова культура - відображає обсяг знань у галузі теорії і практики 

планування та регулювання облікових робіт, застосування графічних 

методів побудови аналітичних, облікових і контрольних процесів, 

моделювання і стандартизації 

 
правова культура - це рівень знань головного бухгалтера з основ 

господарства, уміння застосувати правові норми в практичній 

діяльності при вирішенні економічних і трудових питань 

Економічна культура - полягає в оволодінні теоретичними знаннями в 

галузі економічних наук і практичному застосуванню 

морально-психологічна культура - передбачає особистий приклад, уміле 

керування підлеглими, здійснення організаторських і виховних функцій 
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ФІНАНСОВІ РЕЗУЛЬТАТИ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: 

СУТНІСТЬ ОБЛІКОВОГО ПРОЦЕСУ 
 

Визначення фінансового результату діяльності господарюючого суб’єкта є 

загальноекономічною науково-практичною проблематикою, що є актуальною в 

умовах сьогодення. Облікове відображення фінансових результатів є ключовим 

фактором управління сучасним аграрним підприємством, що не лише 

оперативно реагує на динаміку господарських процесів, а у уможливлює 

попередження небажаних ситуацій, викликаних змінами зовнішнього 

середовища. 

Відповідно до Національного положення (стандарт) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» № 73 від 07.02.2013 р., 

звичайна діяльність суб’єкта господарювання поділяється на операційну 

фінансову та інвестиційну [3]. Відтак, господарські операції основної 

діяльності підприємства пов’язані, насамперед, із виробництвом (реалізацією) 

продукції (робіт, послуг), що є основною метою функціонування будь-якої 

господарської одиниці і забезпечують їй основну частку доходу. Разом із тим, 

на всіх етапах еволюції бухгалтерського обліку визначення фінансового 

результату діяльності та порядок розподілу прибутку, вважалися основними 

його завданнями. Наразі економічні категорії «фінансовий результат» та 

«прибуток» стали визначальними критеріями ефективності господарювання, як 

результат – постійні дискусії між науковцями та практиками. 

Величина фінансових результатів – це відбиток усіх видів діяльності 

господарюючого суб’єкта, зокрема: організації та технології виробництва; 

реалізації продукції (робіт, послуг) та її асортиментної політики; структури й 

величини витрат та ефективності використання трудових, виробничих і 

фінансових ресурсів [4].  

У ході дослідження виявлено розбіжності суджень науковців сучасності 

щодо змістового навантаження економічної категорії «фінансові результати 

діяльності», і це є зрозумілим, оскільки це досить вагомий та фундаментальний 

показник, який акумулює в собі результати усіх видів господарської діяльності 

кожного окремо взятого господарюючого суб’єкта. Проте всі науковці й 

практики одностайні в своїх судженнях щодо використання базових принципів 

обліку у визначенні фінансових результатів.  

Фінансові результати діяльності господарюючого суб’єкта, на думку 

Є. Ю. Шари, доцільно розглядати з двох позиції: як економічну категорію 

(додана вартість, створена працею працівників), і як методику визначення 

результату діяльності окремого підприємства (прибуток – перевищення доходів 


